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dig hozzá sok szó fér, mert minden nioral a boldog élet szabályait és 
alapelveit kivánja előadni egész Kantig, s ha így, akkor mindenikre 
ráfoghatjuk, hogy tele van epikureismussal, holott Spinoza morálja 
tisztán stoikus színezetű. 

Érdekes a műnek második része, melyben szerzőnk a spinozis-
mus hatását kutatja és mutogatja Hollandiában (Der Spinosaismus), 
Francziaországban (Malebranche), Angolországban (Locke) és Német­
országban (Leibniz és Wolf.) A spinozismus megújhodása Németor­
szágban (Lessing, Mendelssohn és Jacobi; Schleiermacher, Herd'er.) No-
valis már egész elragadtatással beszél Spinozáról s „istentől megrésze­
gedett embernek" tartja. A jelen század legkitűnőbb gondolkodói ma­
gasztalják a hágai bölcselőt: Németországban Goethe, Heine, Fichte, 
Schelling, Hegel, elannyira, hogy Fichte ki akarja békíteni egymással 
Spinozát és Kantot. Francziaországban Cousin (Schelling és Hegel tanít­
ványa és barátja) védelmezte a jelen században Spinozát a pantheismus 
vádja ellen s igen melegen ír erről a „félreértett szentről." Vacherot-
nál szerzőnk spinozistikus hajlamokat fedez fel; Prevost-Paradol szin­
tén szépen ír Spinozáról; a pozitivista iskola hívei: Taine, Eenan er­
kölcstanában Spinozának több rendbeli elveit találjuk meg. A jelenkori 
angol gondolkodóknál is nyomozza szerzőnk Spinoza hatalmát, s kissé 
túlságba menve, úgy találja, hogy „a metaphysikai pantheismus Spino­
zától átszállt a német bölcselőkre, s tőlök Spéncer Herbertre, mind­
annyiszor módosulván s folytonosan újabb megszabottságra jutván. A 
Spinozánál csak statikai pantheismus Schellingnél és Hegelnél dyna-
mikus és evolutionistikus lett; és ez az á priori evolutionismus ma 
a pöstoriorivá azaz experimentális evolutionismussá vált Spencer Her­
bertnél". 

Worms műve kissé messze menő s néha nagyon merész követ­
keztetései mellett is alaposságáért s nyelvezete átlátszóságáért nagyon 
megérdemli, hogy az erkölcsbölcselet problémáival foglalkozók szorgal­
masan forgassák. (F. L) 
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